
Quiz 1 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ ลิมิตของฟงกชัน คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−2

x4 − 3x2 − 4

x2 + 3x+ 2

2. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−∞

(√
x2 − 2x+ x

)
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เฉลย Quiz 1 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ ลิมิตของฟงกชัน คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−2

x4 − 3x2 − 4

x2 + 3x+ 2

แนวคำตอบ

lim
x→−2

x4 − 3x2 − 4

x2 + 3x+ 2
= lim

x→−2

(x2 − 4)(x2 + 1)

(x+ 2)(x+ 1)

= lim
x→−2

(x− 2)(x+ 2)(x2 + 1)

(x+ 2)(x+ 1)

= lim
x→−2

(x− 2)(x2 + 1)

(x+ 1)

=
(−4)(5)

−1
= 20 #

2. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−∞

(√
x2 − 2x+ x

)
แนวคำตอบ

lim
x→−∞

(√
x2 − 2x+ x

)
= lim

x→−∞

(√
x2 − 2x+ x

)
·
√
x2 − 2x− x√
x2 − 2x− x

= lim
x→−∞

(
√
x2 − 2x)2 − x2

√
x2 − 2x− x

= lim
x→−∞

(x2 − 2x)− x2

√
x2 − 2x− x

= lim
x→−∞

−2x√
x2(1− 2

x
)− x

= lim
x→−∞

−2x
√
x2

√
1− 2

x
− x

= lim
x→−∞

−2x

|x|
√

1− 2
x
− x

= lim
x→−∞

−2x

−x
√

1− 2
x
− x

= lim
x→−∞

−2x

−x
(√

1− 2
x
+ 1

)
= lim

x→−∞

2√
1− 2

x
+ 1

=
2√

1 + 0 + 1
= 1 #
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Quiz 1 (เพ่ิม) : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ ลิมิตของฟงกชัน คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−1

x3 − x2 − 2x

x2 − 3x− 4

2. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

)
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เฉลย Quiz 1 (เพ่ิม) : แคลคูลัส ๑ MAC1302
หัวขอ ลิมิตของฟงกชัน คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 3) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−1

x3 − x2 − 2x

x2 − 3x− 4

แนวคำตอบ

lim
x→−1

x3 − x2 − 2x

x2 − 3x− 4
= lim

x→−1

x(x2 − x− 2)

(x+ 1)(x− 4)

= lim
x→−1

x(x+ 1)(x− 2)

(x+ 1)(x− 4)

= lim
x→−1

x(x− 2)

x− 4

=
−1(−3)

−5
= −3

5
#

2. (5 คะแนน) จงหาลิมิต lim
x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

)
แนวคำตอบ

lim
x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

)
= lim

x→−∞

(√
x2 + x+ 1 + x

)
·
√
x2 + x+ 1− x√
x2 + x+ 1− x

= lim
x→−∞

(
√
x2 + x+ 1)2 − x2

√
x2 + x+ 1− x

= lim
x→−∞

(x2 + x+ 1)− x2

√
x2 + x+ 1− x

= lim
x→−∞

x+ 1√
x2(1 + 1

x
+ 1

x2 )− x

= lim
x→−∞

x(1 + 1
x
)

√
x2

√
1 + 1

x
+ 1

x2 − x

= lim
x→−∞

x(1 + 1
x
)

|x|
√

1 + 1
x
+ 1

x2 − x

= lim
x→−∞

x(1 + 1
x
)

−x
√
1 + 1

x
+ 1

x2 − x

= lim
x→−∞

x(1 + 1
x
)

−x
(√

1 + 1
x
+ 1

x2 + 1
)

= lim
x→−∞

−(1 + 1
x
)√

1 + 1
x
+ 1

x2 + 1

=
−(1 + 0)√

1 + 0 + 0 + 1
= −1

2
#
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Quiz 2 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ กฎอนพัุนธ กฎลกูโซ และอนพัุนธของฟงกชันเอกโพแนนเชยีล คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 5) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให y = f(2eu + 3) และ u =
x

x+ 1
โดยที่ f ′(5) = 2 จงหา dy

dx
เมือ่ x = 0

2. (5 คะแนน) จงหาอนพัุนธของ y = xx lnx
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เฉลย Quiz 2 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ กฎอนพัุนธ กฎลกูโซ และอนพัุนธของฟงกชันเอกโพแนนเชยีล คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 5) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให y = f(2eu + 3) และ u =
x

x+ 1
โดยที่ f ′(5) = 2 จงหา dy

dx
เมือ่ x = 0

แนวคำตอบ ให v = 2eu + 3 จะไดวา y = f(v) โดยกฎลกูโซ

dy

dx
=

dy

dv
· dv
du

· du
dx

= f ′(v) · (2eu) ·
[
(x+ 1)(x)′ − x(x+ 1)′

(x+ 1)2

]
= f ′(v) · (2eu) ·

[
(x+ 1)(1)− x(1)

(x+ 1)2

]
= f ′(v) · (2eu) · 1

(x+ 1)2

แทน x = 0 จะไดวา u =
0

0 + 1
= 0 และ v = 2e0 + 3 = 5 ดังน้ัน

dy

dx

∣∣∣∣
x=0

= f ′(5) · (2e0) · 1

(0 + 1)2
= 2(2)(1) = 4 #

2. (5 คะแนน) จงหาอนพัุนธของ y = xx lnx

แนวคำตอบ พิจารณา x > 0 จะไดวา

ln y = lnxx lnx = (x lnx) lnx = x(lnx)2

d

dx
(ln y) = x · d

dx
(lnx)2 +

d

dx
x · (lnx)2

1

y
· dy
dx

= x · 2(lnx)
d

dx
(lnx) + 1 · (lnx)2

1

y
· dy
dx

= 2x(lnx) · 1
x
+ (lnx)2

1

y
· dy
dx

= 2 lnx+ (lnx)2

dy

dx
= y[lnx+ (lnx)2]

= xx lnx[lnx+ (lnx)2] #
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Quiz 3 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ การหาปรพัินธโดยการเปลีย่นตัวแปรและทีล่ะสวน คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 11) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ 1

0.5

x
√
2x− 1 dx

2. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ √

x · lnx dx
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เฉลย Quiz 3 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ การหาปรพัินธโดยการเปลีย่นตัวแปรและทีล่ะสวน คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 11) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ 1

0.5

x
√
2x− 1 dx

แนวคำตอบ ให u = 2x− 1 จะไดวา x =
u+ 1

2
และ dx = 2du โดยที่

u(0.5) = 0 และ u(1) = 1

ฉะน้ัน ∫ 1

0.5

x
√
2x− 1 dx =

∫ u(1)

u(0.5)

(
u+ 1

2

)√
u
du

2

=
1

4

∫ 1

0

(u+ 1)u
1
2 du

=
1

4

∫ 1

0

u
3
2 + u

1
2 du

=
1

4

[
2

5
u

5
2 +

2

3
u

3
2

]1
0

=
1

4

[
2

5
+

2

3

]
− 0 =

4

15
#

2. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธ
∫ √

x · lnx dx

แนวคำตอบ ให u = lnx และ dv =
√
xdx จะไดวา

du =
1

x
dx และ v = 2

3
x

3
2

ฉะน้ัน ∫ √
x · lnx dx =

2

3
x

3
2 lnx−

∫
2

3
x

3
2 · 1

x
dx

=
2

3
x

3
2 lnx− 2

3

∫
x

1
2dx

=
2

3
x

3
2 lnx− 4

9
x

3
2 + C #
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Quiz 4 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ การหาปรพัินธของฟงกชันตรรกยะและฟงกชันตรโีกณมิติ คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 13) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫ 1

0

1

x2 + 3x+ 2
dx

2. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

sin2 x cos3 x dx
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เฉลย Quiz 4 : แคลคูลัส ๑ MAC1302

หัวขอ การหาปรพัินธของฟงกชันตรรกยะและฟงกชันตรโีกณมิติ คะแนนเต็ม 10 คะแนน
เวลา 30 นาที (สัปดาหที่ 13) ป การศกึษา 2/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวิชาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ .................................................................... รหัสนักศกึษา................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫ 1

0

1

x2 + 3x+ 2
dx

แนวคำตอบ พิจารณา
1

x2 + 3x+ 2
=

1

(x+ 1)(x+ 2)
=

A

x+ 1
+

B

x+ 2

1 = A(x+ 2) +B(x+ 1)

x = −1; 1 = A

x = −2; 1 = −B ∴ B = −1

ดังน้ัน ∫ 1

0

1

x2 + 3x+ 2
dx =

∫ 1

0

1

x+ 1
− 1

x+ 2
dx

= [ln |x+ 1| − ln |x+ 2|]10
= [ln 2− ln 3]− [ln 1− ln 2] = 2 ln 2− ln 3 #

2. (5 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

sin2 x cos3 x dx

แนวคำตอบ
วิธีที่ 1 ให u = sinx แลว du = cos x และ cos2 x = 1− sin2 x จะไดวา∫

sin2 x cos3 x dx =

∫
sin2 x cos2 x(cos x dx) =

∫
sin2 x(1− sin2 x)(cos x dx)

=

∫
u2(1− u2) du =

∫
u2 − u4 du

=
u3

3
− u5

5
+ C

=
sin3 x

3
− sin5 x

5
+ C #

วิธีที่ 2 ∫
sin2 x cos3 x dx =

∫
sin2 x cos2 x(cosx dx) =

∫
sin2 x(1− sin2 x)d(sinx)

=

∫
sin2 x− sin4 x d(sinx)

=
sin3 x

3
− sin5 x

5
+ C #
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